

冷鋒漸抵 今晚市區料降至10度

香港文匯報訊(記者 蕭景源)受到一道冷鋒正橫過廣東內陸影響,該區氣溫正顯著下降。香港天文台昨午發出寒冷天氣警告,隨著冷鋒逐漸抵達廣東沿岸影響,昨晚香港氣溫顯著下降。天文台預測,今晨本港市區氣溫最低約攝氏12度,至晚間會進一步降至約10度,新界再低2度至3度。展望除夕及元旦,市

區早上氣溫更會降至7度、8度,預料至本周末期間早上氣溫仍然偏低,政府呼籲市民注意保暖。
昨日正午12時,天文台錄得氣溫23度,中午過後天氣明顯轉冷,至下午4時20分天文台發出寒冷天氣警告,預料本港未來數天天氣寒冷。昨晚約9時,本港市區溫度已下降至18度,由於政府

因應疫情禁止食肆堂食至晚上6時為止,到處可見市民在食肆門外瑟縮寒風中等候外賣。在限聚及寒冷天氣「夾擊」下,街道上人流明顯冷清。
天文台提醒市民應注意保暖,多穿禦寒衣物,並應保持室內空氣流通;市民亦應避免長時間置身在寒風中,以免着涼而影響健康。另外,當使用暖爐或暖

風機時,應注意消防安全,遠離易燃物件,及避免電力負荷過重,並切勿於室內生火取暖。
各區開放18間臨時避寒中心
衛生署衛生防護中心呼籲,市民特別是長者和長期病患者應採取適當措施,寒冷天氣容易引起或加劇疾病,

長者、心臟或呼吸系統疾病患者和其他長期病患者應特別小心。社會福利署提示有需要市民可致電社署熱線2343 2255求助。
民政事務總署昨午宣布在各區開放共18間臨時避寒中心,供有需要的市民避寒,中心會於今日寒冷天氣警告仍然生效期間繼續開放。

百載蓄水宮殿誤當水缸險拆毀

文物保育專員為甩漏致歉 惜部分天花4柱已遭拆卸

深水埗主教山山頂荒廢多年的配水庫,疑是有逾百年歷史的巨型羅馬式地下蓄水池,其建築結構美景可媲美土耳其伊斯坦堡的古老地下水宮殿。水務署在現場的平整工程即時被叫停,文物保育專員蔣志豪昨日現場考察後指出,3年前接受水務署諮詢時低估其文物價值,「理解該處只是一個水缸」,因敏感度不足而掛萬漏一,險些令文物被夷為平地,他對此向公眾致歉。不過,該建築群有20米乘10米天花已被拆卸,100條柱中有4條被拆,水務署將安排加固工程保護。特首林鄭月娥昨晚亦於facebook發帖,認同主教山配水庫值得保留,並指期待這個水務遺址也可保育成為一處可供市民欣賞遊玩的地方。



該建築群有20米乘10米天花已被拆卸。

林鄭月娥fb圖片



深水埗主教山山頂荒廢多年的配水庫,疑是有逾百年歷史的巨型羅馬式地下蓄水池。

林鄭月娥fb圖片

蔣志豪與多名水務署職員昨日下午到現場了解情況,他們穿上螢光背心,戴上安全頭盔,上山頂進入地下蓄水池地盤視察。蔣志豪及後向媒體指出,水務署在2017年曾諮詢古蹟辦,基於當時資料及相關溝通,令有關水務設施被理解為水缸,「當時受到諮詢時,大家互相的理解是一個水缸。」加上古蹟辦在2017年3月將該「水缸」列為不作評級的構建物,因此當時判斷為不需要跟進。

古蹟辦被質疑事前有否視察

他又指:「這個地下水缸於上世紀七十年代已終止運作,已荒廢一段很長時間,而且環境的確很黑暗,平常一般不會有人進去。當然,現在大家知道不是簡單的水缸。」至於古蹟辦事前有否到場視察,他並無回應,承認今次事件中,基於部門溝通與敏感度不足而掛萬漏一,並表示:「對不起,不好意思,對於今次因為部門同事的敏感度不足,我要在此再說一聲對不起。」

另4個戰前配水庫納入研究

蔣志豪說,該建築物將交由古蹟辦深入研究,希望做到最客觀、最公正評定,並會邀請歷史建築評審委員會考慮是否需要為該建築物重新評級,當完成相關工作,希望數月後,可將研究結果提交古物諮詢委員會考慮。他又提到,古蹟辦與水務署正就地下配水庫作系統性普查,發現至少有另外4個地下配水庫屬戰前建築物,會研究有關歷史文物價值。

他強調,部門已即時檢討,並會提醒其他部門,如有大型工程涉及歷史建築物,尤其有可能涉及文物保育與戰前建築物,需要諮詢古蹟辦。他又說,已提醒古蹟辦在處理諮詢時要提升敏感度。

盡快加固 修復有待評估

水務署供應及分配科九龍區總工程師何禮華指出,建築物有損毀情況,已拆卸20米乘10米的天花及4條柱,而水缸原本總共有100條柱,當中有22條柱在水缸內及有78條柱外露。他指,會加強上址保安及盡快進行加固工程。至於如何修復,則有待古蹟辦評定才可作決定。

鄭泳舜促加快評估程序

民建聯立法會議員鄭泳舜昨日晤發展局局長黃偉倫,要求加快歷史文物評估程序,並考慮以法定古蹟方案保留這組建築群。他指,曾徵詢本地建築保育專家意見,認為配水庫建築群屬香港水務文物,建築極具特色,與世界文化遺產伊斯坦堡地下水宮殿建築相近,拆除屋頂後應可打造優閒的公共空間。而建築測量師劉啟勳亦指,香港過去有不少配水庫,有些已是法定古蹟,但有石柱、紅磚及拱橋,比較少見,拱橋設計相信與力學及建築技術有關。

首位發現「寶物」的主教山關注組李蘭芳指,一班街坊在主教山活動10多年,蓄水池於今年10月底進行平整被圍封,被告知現場危險。芳姐說,因不捨該處美景,日前取道沒封閉地方接近,看到地下水缸被翻開一小截,地下猶如宮殿般,有石柱及拱門。她指對事件引起重大迴響及保育關注心存感激。

發展局局長黃偉倫回應指,因為水務署的清拆行動已暫停,暫時不會將之列為暫定古蹟,但不排除把它列入相關的歷史保育計劃,「保存、保育這個地方,讓市民享用這個地方會是我們的方向。」

翻查1910年的政府文件,主教山配水庫地下蓄水池佔地4,300平方米,屬於「九龍重力自流供水系統」的其中一個項目,上世紀七十年代已終止運作。



大批市民到場「打卡」。

香港文匯報記者 攝



蓄水池今年10月底進行平整被圍封。香港文匯報記者 攝

8男登山「探險」 涉犯聚被罰款

香港文匯報訊(記者 蕭景源)逾百年的古羅馬式地下蓄水池建築古蹟曝光後,即吸引大批市民到場「打卡」。前晚(28日)續有市民登山「探險」,為防止疫情下人群聚集及發生意外,警方到場驅趕並向8名涉嫌違反限聚令男子發出定額罰款通知書。

前晚深夜約11時20分,警方接報指有人在巴域街主教山蓄水池聚集,恐生意外及違反限聚令。警員遂奉召登山摸黑搜索,其間有多名市民自行落山離開,但有部分人分別仍在山頂地盤內及山腰停留聚集,惟未聽從警

員勸離離開,警員最終向8名(20歲至51歲)持有不同攝影器材的男子,以違反俗稱「限聚令」的《預防及控制疾病(禁止羣組聚集)規例》(第599G章)發出定額罰款通知書。

現場消息指,前日下午已有不少市民到主教山欲一窺古蹟神秘面貌,但地盤外圍已用鐵絲網圍封,並有警員駐守,無法入內。水務署亦表示已暫停工程並已聯絡古蹟辦,古蹟辦經派員作初步視察,稍後會按既定機制詳細研究及評估,探討其後跟進工作。

工聯促改善東涌屯門交通設計

香港文匯報訊(記者 美釵)來往屯門赤鱗角的屯赤隧道於本月27日通車首日即出現「塞爆」情況,車龍一度倒灌往市中心。工聯會立法會議員麥美娟聯同汽車交通運輸業總工會第一副主席張子琦及多名分會主任昨日到政府總部門外請願,促請運輸及房屋局與運輸署盡快作出應變措施,解決因隧道開通而引致的交通擠塞的問題。

麥美娟: 港屯交通配套未做好

麥美娟指出,屯赤隧道開通首日為公眾假期,卻仍出現大塞車,反映東涌與屯門區內交通配套根本未做好,認為政府對於交通流量「應付得到」的評估過分樂觀,促請當局盡快改善道路設計,包括擴闊皇珠路、改善龍富路等交通「樽頸位」。同時,當日東涌市中心亦出現擠塞,麥美娟認為運房局必須在區內加建綜合多層停車場及盡快增設更多臨時泊車位,以應付因屯赤隧道開通而新增的需求。

她強調,政府應盡快處理分拆運輸及房屋局的工作一事,聚焦解決新界西區的交通及房屋問題,包括塞車黑點、交通配套、完善鐵路網及提升巴士服務質素等。

工會各巴士分會代表亦提出多項改善建議,包括研究將部分巴士改道以分流東路不勝負荷的車流;改善翔東路的道路設計,並以該路作為疏導東路車輛流量的分流道路;以及重開東薈城巴士總站美東街出口作分流等。

浸大免費App助fact check

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)在資訊爆炸的年代,廣泛散佈的假資訊堪憐無窮,故香港浸會大學傳理學院成立香港首個由獨立學術機構營運的事實核查平台,由浸大學者及資深傳媒人等合作每日篩查約兩千條網上消息,查核網絡瘋傳的可疑資訊,以減少虛假新聞散播。日後市民可免費使用「BU FactCheck」流動應用程式查閱消息真偽,免受誤導。

於今年初進行關於社交媒體虛假新聞的問卷調查,約1,200名18歲以上的香港市民受訪,43.4%受訪者指經常使用的媒體中出現假新聞的頻率為「一半半」,21.7%受訪者表示出現假新聞的頻率較多,更有36.8%人坦言與疫情相關的虛假消息很多。不過,僅有23.1%的受訪者會經常透過其他媒體核實新聞或消息的準確性。

布成立「浸大事實查核中心」。浸大傳理學院助理教授曾姿穎介紹,中心透過人工查核、公眾參與及智能檢測三步驟,針對facebook、Instagram、WhatsApp等平台訊息,進行層層篩選核實新聞信息的真偽。團隊成員篩查出需查證的新聞後,會嘗試透過現場調查、找第一手資料、請教專家及動用校友網絡等方式查證,最後由團隊成員撰寫報告,將可疑內容分類為「真實」、「部分真實」、「錯誤」或「無法確定」,於網上公開供公眾查閱。

無視幼園學額迫切 教協圖霸地唔還

香港文匯報訊(記者 余韻)基於當區居民需要,領展以業主身份通知教協,應地政總署要求提早收回教協將軍澳中心用地,擬恢復該地用作非牟利幼稚園的原有用途,並設3個月通知期。一直口口聲聲稱為幼教界爭取福利的教協,無視該區幼稚園學額的迫切性,想繼續霸佔上址,聲稱「是次情況並不尋常,對事件感到遺憾」,意圖將事件上綱上線。

領展:收回上址合理合法

領展則回應指,按地契條款,上址原只可作非牟利幼稚園用途,因未有幼稚園承租而丟空多時,領展於2011年向地政處申請並獲批豁免書,改作教育中心用途,並於翌年租予教協,條款寫明批出地契豁免3年後,地政處可隨時以3個月的書面通知終止豁免,力證收回上址合理合法。
地政總署回覆香港文匯報時表示,豁免書並非批准永久改變用途,當局

會定期審視,並按現行機制諮詢教育局是否繼續給予上述政策支持。

教聯會:教協凡事政治掛帥

教聯會主席黃錦良批評,教協是一個政治組織,凡事以政治掛帥,哪怕是利民政策,都會被教協質疑為「政治決定」。他指在屋苑興建幼稚園可方便居民接送孩子,相信這是一個受居民歡迎的措施,希望教協不要只顧自身利益。

教育局:上址原本作幼園用途

教育局回覆香港文匯報查詢時表示,政府一直透過不同方法增加由政府擁有的幼稚園校舍,並鼓勵租用私人物業的幼稚園遷往政府校舍,令幼稚園不需藉收取學費以應付租金開支。上址原本作幼園用途,教育局會根據最新發展,與相關部門保持緊密聯繫,按既定機制分配予有需要及合適的幼稚園。